

『人去债不赖』,七十一岁姐姐誓为亡弟还清生前债

上海阿姨七年苦苦寻债主

遗物竟是欠债清单

朱阿姨家的老公房虽然不大,却很整洁。朱阿姨有个弟弟,名叫朱庄明,以前在小区门口的余姚路上摆鱼摊为生,不料2008年患肝癌去世了,他一生没有成家也没有积蓄。弟弟走后,朱阿姨和母亲替他整理遗物时发现了一张皱皱的纸,竟是弟弟亲笔写的欠债清单。

“小猴子、王阿三、小老头……”在这张欠条上,弟弟列了20个名字,全是绰号,后面写的欠款金额,小到几十元,大到几千元。朱阿姨说,当时母亲就跟她讲:“人死债不赖,我们要去还掉。”朱阿姨的母亲那时候已年近9旬,这20个人里,有的是老邻居,朱母就亲自去还钱,但还有更多是没听过的陌生人,母亲就托朱阿姨一定要去找到。

百折不挠追寻债主

“我就去问经常与弟弟接触的人,有一点线索我就去找。哪怕100元,我都要还给人家。”有一次她去找一家烟纸店老板,谈起还债的事,朱阿姨问他,“你认不认识庄明?”他回答,认识啊,好久不来了。这个老板当时还不知道朱阿姨的弟弟已经走了。他无论如何不肯收下这笔钱。朱阿姨说,“不行的,你得收下,要是觉得不妥,你就买一刀锡箔烧给他吧。”

就这样,朱阿姨慢慢地把清单上的名字都划掉了。但还剩下两个人,怎么也找不到。一个叫“水产小张”,一个叫“水产福建”。朱阿姨说,弟弟以前卖黄

鱼和带鱼,这两个人应该是他的供应商。“我弟弟在这两个人这儿批发,其他朋友都不认识的。但是这两个人肯定是在铜川路市场里的,我弟弟有个绰号,叫‘大喇叭’,有的则叫他‘庄明’。我曾经到市场去问过,去了几次,人家都说不知道。”

朱阿姨说,欠款清单上的债主,没有一个人找来讨债的,这两个水产老板也没有来。因为再也没有其他线索了,这件事一搁就是7年,清单都被捏软了,弟弟留下的最后这1900元的债务,也成了朱阿姨的一桩心事。她说,她实在没办法了,想请电视台帮忙,看能不能把这两个人找到。钱还了,她就能把清单烧给弟弟,让他在另一个世界安心。

老法师出马仍无所获

按照朱阿姨提供的信息,电视台相关节目组人员来到了铜川路水产市场。管理处的工作人员说,现在市场内有800多个摊位,在做生意的也不一定是登记摊位的,要找这么多年前两个名目模糊的鱼老板,相当于大海捞针。但是听了朱阿姨的故事,市场的工作人员和保安都很感动,决定死马当活马医。他们介绍了一位“老法师”顾老板,带大家去碰碰运气找找看。顾老板在这里做生意十几年了,据他所知,卖黄鱼、带鱼的,七八年前就在做的,又是来自福建的,现在就剩那么三、四家了。

问下来,大家都没有听过“大喇叭”或“庄明”这个人。问过了“福建帮”,又

不愿面对镜头的朱阿姨(左)
讲述自己的故事



▲电视台记者帮朱阿姨在铜川路水产市场打听消息
◆朱阿姨展示亡弟生前的欠账单

去找“安徽帮”和其他散户,也毫无收获。其中一位鱼老板告诉她们,做鱼生意的大多记脸不计名字,走到跟前是熟人,只报姓名却不知道,他笑着对顾老板说:“你看我们那么熟了,我也叫不出你名字呀。”

还债之路未到尽头

朱阿姨说,弟弟生前的照片和用品有些随葬了,有些也遗失了,现在也没有什么别的物件能帮助找寻。跑了一上午还是没线索,只好又回到铜川路水产市场管理处。“我们会再留意的,尤其是夜间人多的时候。我们再去问,一旦得到消息,我们马上就联系你们。”当班的安保队长周国华说,即使希望渺茫,他们也会再想办法去找,但愿能帮上朱阿姨的忙。

朱阿姨的故事在电视台播出后,吸引了众多网友的“点赞”。多数网友称赞朱阿姨做人是“模子”,为死去的弟弟还债实属难能可贵。有的网友表示:“上海阿姨虽然精明,门檻精,自己省吃俭用,买东西喜欢讨价还价,但是朋友或者陌生人口袋里的东西,是绝对不会贪的。”还有的网友联想到自己的经历,说自己身边朋友来借钱的多,借出去了,没有一个还的,都赖着说没钱,看到债主像看到仇人一样,连朋友都没得做,像朱阿姨这样讲诚信的人倒成了个例。

播出至今,也并没有相关的反馈。节目组打电话给朱阿姨说,“这次我们没能帮上忙。”朱阿姨说:“没事,我再等等看。”

【本期导读】

弥合痛苦的心灵裂痕



第02版

今年三月开始,上海交通大学医学院附属第九人民医院社工部开始帮唇腭裂患儿和家属缝合心中的裂痕。

报案人设套 “百万”古董失踪



第04版

家住闸北区的冯先生因被他人举报贩毒,在派出所度过了惊魂6小时。可当他洗脱嫌疑回到家中却发现多件古董不见了。

完整人生 一个艾滋病人的



第14版

美国人安德鲁是一个艾滋病病毒感染者,在保守秘密近34年后,他把这张照片贴上了自己的社交网络账户。

郎永淳: 为家庭告别央视



第16版

郎永淳从央视辞职了,不同于其他央视主播,郎永淳的家庭情况,通过微博《爱永淳》一书,早前摆在了台面上。